

## “2022年人大工作回眸”⑦

# 村级集体“壮筋骨” 带领村民奔富路

——市人大常委会督办“二号议案”，夯实农村共同富裕根基

■衡阳日报全媒体记者 唐海强

“常宁市探索推行‘党建+产业联盟’，把组织优势转化为发展效能，引领全市集体经济实现由穷到富的历史性转变”……10月底，市十六届人大常委会第六次会议听取和审议了“二号议案”办理情况的报告，市人大常委会组成人员充分肯定了“二号议案”办理工作取得的成效。

在今年1月初召开的市十六届人大一次会议上，胡果雄等11名代表联名提出的《关于发展壮大村级集体经济的议案》，经大会主席团会议审议通过，决定列为大会“二号议案”，交由市人大农业委审议督办。该委赴部分议案承办单位开展前期调研会商，3月将该议案交由市政府办牵头办理，市农业农村局主办，14个部门协办。

自5月以来，市人大常委会副主任谭敦龙率领部分市人大代表和市人大常委会委员深入常宁市新河镇高朋村、石鼓区角山镇利民村、耒阳市三架街道三桥村，采取听取汇报、察看现场、查阅资料等方式，对各承办单位的

议案办理工作进行调研督办。7月中旬，市人大农业委又与市农业农村局等承办单位加强沟通协调，及时了解各承办单位的办理进展情况，对议案办理工作进行再调度，进一步压实各承办单位的工作责任。

在调度办理工作中，市人大农业委要求各办理单位根据《衡阳市发展壮大村级集体经济三年行动计划（2021—2023年）》，制定具体实施细化方案，着眼探索发展资源合作型、土地经营型、产业振兴型、旅游开发型、物业租赁型、红色股份型等各具特色的村级集体经济发展路径，着力打造一批集体经济强村，不断提高村集体经济组织自我发展、自我服务、自我管理的能力，助推村级集体经济加速“蝶变”。

为此，我市把发展壮大村级集体经济作为推进乡村振兴的重要举措，针对村级集体经济组织发展融资难融资贵等问题，市农业农村局等五个部门联合出台了《关于落实市委市政府对建行衡阳市分行服务乡村振兴工作的实施方案》等具体措施，支持发展壮大村级集体经济。同时，引能入建家乡，盘活闲置资源，因地制宜发展特色产业，实现村村有收入，增强了村集体活力。

衡阳县西渡镇梅花村提质改造后的“梅花乐

园”成了游客“打卡”地。“旅游带旺了乡村，更带富了乡村和村民。”梅花村党支部书记刘准颇为自豪。过去村民多以种田为生，村集体经济几乎空白。通过开发旅游等项目，梅花村集体经济收入逐年增加，2021年超百万元。梅花村等8个村的村级集体经济发展经验被选编进《湖南集体经济百村案例》。

全市各地根据自身资源优势、区位优势，因地制宜、因村施策找准合适的发展模式，涌现出了一批发展壮大村级集体经济先进典型，引领全市集体经济发展提质增效，带领村民走上了共同致富之路。

衡阳县岘山镇岘山村党总支书记吕少平抓住产业兴村这个根本，通过招商引资、引进能人、土地出租、入股分红等方式，兴办了8家企业，涉及一二三产业，2021年村集体经济收入50多万元，还解决了170多名村民的家门口就业问题；祁东县太和堂镇高龙村党支部书记刘军平带领村民发展特色水果、油茶、中药材种植和高密度养鱼，村集体经济收入逐步殷实；珠晖区茶山坳镇皇桥村党总支书记王伟带领村民种植高品质水果、养湘黄鸡、打造研学基地，发展农旅融合富民产业，2021年村集体经济收入达20余万元……

## “2022年市政协履职工作回眸”④

市政协人口资源环境委员会：

## 为建设幸福美好新衡阳建言献策

■衡阳日报全媒体记者 许珂

开展“加快推进我市老旧小区改造”课题调研与专题协商，开展“高质量推进片区开发，提升城市建设水平”重点课题调研，对全市房地产遗留问题不动产登记证23400户开展民主监督，联合民革界别开展湘江生态环境保护民主监督暨界别协商……一年来，市政协人口资源环境委员会围绕全市中心工作，认真履行职责，关注民生热点，积极探索创新，在建言资政和凝聚共识上双向发力，为推进我市人口资源环境事业发展、建设幸福美好新衡阳贡献了智慧和力量。

老旧小区改造是一项重大民生工程和发展工程，关系着千家万户的利益，也考验着一座城市的治理水平。

今年5月，市政协聚焦这一民生热点，将“加快推进我市老旧小区改造”作为专题协商课题，组织专题调研组深入相关市直部门、市区老旧小区、县（市）区和兄弟城市，通过“看、问、查、访”，为全市老旧小区改造工作把脉问诊、寻计找策，形成了调研报告等履职

成果。

针对老旧小区改造存在的短板和问题，专题协商会上，调研组建议，要结合已出台的《衡阳市2020—2035年老旧小区改造专项规划》，统筹文明城市创建、历史文化名城申报等，分类科学编制老旧小区改造年度计划和项目储备库，明确阶段性重点任务，严格按照计划实施。要参照既有住宅加装电梯建设审批模式，实行“一事一议”，并将审批权下放到各城区政府，避免多头审批，提高审批效率。要积极发挥退休老干部、老党员、社区工作人员在改造过程中的组织、协调、协商作用，利用“政协委员工作室”“屋场恳谈会”等平台，组织社区居民开展基层民主协商和满意度测评，寻找各方利益的平衡点。

“为确保协商效果，我们注重发挥基层委员的助力作用和界别委员的专业优势，开展市县两级政协联动调研，充分听取委员、专家和相关部门的意见建议，确保了协商意见建议更准确、更专业、更具可行性。”市政协人口资源环境委员会相关负责人表示。

一个个建议，一项项举措，无不凝聚着政协委员对民生事业的关注。

近年来，该委开展了“高质量推进片区开发，提升城市建设水平”重点课题调研，组织委员深入市区虎形山片区、长湖片区及祁东、常宁等地开展实地调研，提出了行之有效的建议，为全市高质量推进片区开发起到了一定的促进作用；承接了今年全市12件民生实事办理中的1件——对全市房地产遗留问题不动产登记证23400户开展民主监督，制定了详细的实施方案和调研方案，先后组织委员实地调研视察，全面了解全市房地产遗留问题情况；高标准推进微建议督办，对委员在政协云提出的老旧小区安装电梯中存在的安全隐患问题，主动与市住建局协商，及时召开委员、市住建部门及城区政府分管部门参加的协商会议，不仅解决委员提出的问题，还澄清了以前电梯审批过程中的一些模糊认识，纠正了老旧小区电梯安装审批中的错误做法，得到了委员和办理单位的高度赞扬。

## “疫”往无前 “邮”你真好

衡阳邮政特殊时期彰显国企担当



衡阳邮区中心紧张有序的邮件处理现场。

衡阳日报讯（文/图 通讯员 李无我）在新冠疫情的影响下，衡阳市邮政分公司的投递员和分拣员如同一群“孤勇者”，“疫”往无前穿梭在城市乡村，坚守在分拣一线，迅速准确地将报刊、快递等邮件及时送到客户的手中，积极践行“人民邮政为人民”的服务宗旨，彰显了国企的使命担当。

12月21日，在衡阳邮区中心，卸车、消杀、分拣、装车，各项工作都井然有序，该中心部分员工发高烧不能上班，该中心相关管理人员一方面安抚员工，一方面深入一线，重活累活抢先干，挺过了最艰难的时期，也为普通员工树立榜样。

从12月10日开始，因疫情原因，邮区中心部分员工发高烧不能上班，该中心相关管理人员一方面安抚员工，一方面深入一线，重活累活抢先干，挺过了最艰难的时期，也为普通员工树立榜样。

康忠东是衡阳邮区中心生产管控部主任，

主要负责生产组织作业计划及生产调度。前不久，他确诊阳性，身体严重不适，居家隔离期间，他离岗不停工，每天通过手机App调阅作业关键指标，随时接发每级上级下发的生产调度令，远程指挥生产作业，督办关键节点，协助、协调兄弟单位，解决生产中出现的各类问题，尽自己最大能力确保生产组织顺畅。

珠晖区邮政分公司有390位投递员和快递员，他们每天早出晚归，为的就是做好衡阳市区和郊区的快递、报刊和其他邮件的投递。由于出现症状的员工不断增加，该分公司的投递服务工作面临空前的压力。为确保投递到位，该分公司立即启动应急预案，增加所有生产工场的消杀频次，为一线揽投员配发KN95口罩。各揽投部经理作为生产运行第一责任人，做好随时顶上段道的准备，同时建立与相关部门的沟通机制，一旦有揽投部出现人员居家隔离的情况，随时向相关部门报告情况。

南郊揽投部普邮班员孔家生是一位58岁的老员工，在部门人员减少的情况下，他挺身而出，在完成本职工作后，一个人将自己熟悉的多个投递段的报刊、邮件主动分拣封发，并优先保证了党报党刊及时送到党政机关和客户手中，每天要从早上7点忙到晚上7点才回家。风顺揽投部的投递员贺文渊一人跑3个段道，优先把客户的药品快递以及生活用品类的快递进行投递，解决人民群众“急难愁盼”问题，每天都要忙到晚上10点以后回家。关键时刻，他用自己的平凡与韧劲充分展示了邮政人“情系万家，信达天下”的情怀。

面对新冠肺炎疫情，该分公司按照做好疫情防控和保通保畅工作的部署，全力以赴满足疫情防控期间人民群众用邮需求。投递员和分拣员用他们舍小家顾大家的实际行动，描绘了一幅邮政“战疫图”，为全市抗击疫情保畅保通民生贡献了衡阳邮政力量。

## 齐心协力做好大会各项筹备工作

市十六届人大二次会议秘书处各组筹备工作协调会召开

衡阳日报讯（全媒体记者 唐海强）市十六届人大二次会议将于12月29日开幕。12月21日，市十六届人大二次会议秘书处各组筹备工作协调会召开，对大会筹备工作进行再调度再落实。会议强调，大家要用心筹划、细心准备、精心组织、尽心服务，不断提高会务工作效能，齐心协力做好大会各项筹备工作。

为开好市十六届人大二次会议，大会秘书处制定了详细的筹备工作方案，成立了12个工作组，正在紧锣密鼓地推进大会各项筹备工作。当天的协调会再次细化明确了相关事项。

会议指出，这次大会是全市人民政治生活中的一件大事，是在加快推进区域中心化进程，坚定不移推动党的二十大目标任务在衡阳落地见效的关键时期召开的一次十分重要的会议。各个工作组要对照工作职责和任务，进一步细化方案、明确责任、严肃纪律、加强协作、形成合力，以“细致、精致、极致，细心、贴心、暖心”的精益求精精神，做好大会各项准备工作，确保市十六届人大二次会议顺利进行，圆满完成大会各项任务。

市人大常委会副主任谭敦龙、谢明芳、邹致和、封哲夫出席会议。

《湖南省高新区创新发展绩效评价研究报告2022》昨日发布

## 衡阳高新区位列全省第三

衡阳日报讯（全媒体记者 邓小山 通讯员 廖承雄 刘君山）12月21日上午，由省科技厅指导、省科技信息研究所主办、衡阳国家高新区和市科技局承办的《湖南省高新区创新发展绩效评价研究报告2022》成果发布会暨湖南省高新区高质量发展论坛在衡阳高新区总部基地举行。省科技厅副厅长周建元发表视频讲话，副市长朱春光出席并讲话。

发布会通报，今年是省科技信息研究所连续第5年开展高新区绩效评价工作，评价对象包括46家国家及省级高新区。根据综合评价得分排名，国家高新区排名前三的为长沙高新区、株洲高新区、衡阳高新区，省级高新区排名前三

的为宁乡高新区、岳阳临港高新区、岳麓高新区。在随后召开的高新区高质量发展论坛上，科技部火炬中心政策与协调处于磊处长，省科技厅技术产权交易所执行董事、研究员周利平等分别就“企业创新积分制”政策解读与实务”和“知识价值信用贷款工作实务”做了专题报告。

朱春光指出，本次大会落户衡阳，是推进衡阳科技创新工作跨越发展、促进衡阳园区学习的一次绝佳机遇。真诚地期待与全省其他高新区加强交流与合作，相互学习、共同进步，相互借鉴、取长补短，搭建起衡阳与各方增进科技共识、深化创新合作的友谊之桥，结出高新区高质量发展的累累硕果。

## 10多台挖掘机马力全开

衡阳县加速推进高标准农田建设

### 田间地头话冬修

衡阳日报讯（全媒体记者 邹红辉 通讯员 邹健）连日来，衡阳县大安乡三义村高标准农田建设项目施工现场一派繁忙，伴随着机器轰鸣声，10多台挖掘机马力全开在田间奔忙，成群结队的施工人员则忙着砌筑水渠，加速推进高标准农田建设。

三义村有水田面积约1000亩，过去，由于灌排渠道不畅，水利设施差，一到雨天就水流成河，一到晴天又无水灌溉，一直影响村民种粮积极性，不少村民只种一季稻。为从根本上解决该问题，村支两委通过充分调研，决定推进

高标准农田水利建设，并入户走访，动员村民出资出力、积极参与。当前，大安乡抢抓冬修农田的黄金时机，加大人力、物力投入，全面推进高标准农田建设，改善农业生产条件，不断夯实粮食生产根基。今年以来，该乡争取高标准农田建设项目投资2093万元，自筹资金102万元，集中建设三义村、育塘村2个高标准农田建设示范片，打造大兴、三阳、贵华、龙桥4个村水利建设示范工程点，通过高标准农田的打造，基础设施的完善，将全面改善当地农业生产条件和农村生态环境。

目前，全县已建成高标准农田60万亩，今年高标准农田建设面积9.23万亩，涉及23个乡镇106个村，持续为乡村产业发展添动力、激活力、赋能。

## 家门口的沟通了 居民的心暖了



衡阳日报讯（通讯员 唐兰荣 全媒体记者 周琪）“非常感谢区政府、街道、社区的多次调度，帮我们解决了沿街门面下水管道堵塞这个老大难问题。”12月21日一大早，家住珠晖区东风街道前进里社区龙家坪25号居民凌先生来到社区办事大厅表示感谢。

原来，位于前进里社区龙家坪路27号地段有一段横跨龙家坪路的污水排污管，这些年，由于过往的重型货车的重压，损坏了路面和污水管，加之周边门店大量食物残渣的随意倾倒，一到冷天，油污结块，导致水管出现堵塞。每次堵塞，社区只好叫人来疏通，但是治标不治本，过段时间又出现堵塞。为此，珠晖区相关负责人进行了多次调度，由东风街道牵头，区住建部门安排专业施工队进行施工。12月18日施工队进场，不到两天时间，施工队就对破损的污水排污管进行了更换，困扰居民的问题得到妥善解决。

## 12月28日，新一轮冷空气来袭

最低气温将跌至1℃附近

衡阳日报讯（全媒体记者 胡亚华）

12月21日，阳光不错，受辐射降温影响，虽然早晨我市大部地区的气温依然在3℃左右，但白天气温快速回升。监测显示，当日最高气温攀升至16.9℃，出现在衡阳市，衡阳市城区则为15.1℃。市气象台预计，未来六天（12月22日—27日），以晴冷天气为主，有冬日阳光相伴。在此期间，尽管有两股冷空气接连来袭，但势力偏弱，相对友好。12月28日，新一轮冷空气赶来搅局，将带来连绵寒雨，届时，最低气温将跌至1℃附近。

一股干冷空气正在赶来的路上，预计12月23日白天将开始影响我市，势力相对偏弱，最高气温跌幅达5℃左右；12月25日白天，还有一股弱冷空气补充扩散下来，气温小幅跌低，天气晴冷依旧。12月28日，新一轮冷空气裹挟着水汽而至，自12月28日至30日，冬雨缠绵，湿寒加剧，以小雨天气为主，最高气温降幅达8℃左右，12月30日最低气温将下降至1℃附近。气象部门提醒，眼下，昼夜温差进一步加大，晨晚气温低迷，市民应注意保暖，健康饮食，适度运动，提高机体免疫力。